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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL549.pdf 
 
This week: Chippawa 1829 used for registered letter number, Missent to Hamilton CW 1862, green 
official registered letter wrapper, 2¢ Soldier rate to an officer serving with the Northwest 
Expeditionary Force, Boer War covers to Canada, Tzouhalem BC (RF E), E8 cover, Newfoundland and 
general postal history. Prices are in Canadian $, taxes are extra where applicable. 
 
Enjoy and have a great week! 
Hugo 
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Item 549-01 – Halifax Ship Letter Crown - 1821, folded letter from Liverpool to Truro Nova Scotia. Endorsed and carried 
by the Anucha, Capt Flockhart. Entered in Halifax as ship letter with Crown and Fleuron. Rated 6d collect representing 
1d ship letter fee and 5d inland postage to Truro. The letter is dually written by Capt Christie and Marsh & Tasker and 
addressed to the Truro ship owner Alexander Kent. It relates to shipowner business stating that Capt Christie just 
returned from Rio de Janeiro and he is heading to Valparaiso, Chile. $400.00 

 
 
 

 
 

Item 549-02 – Dundas Postmaster free franked – 1833, autograph letter signed by James Crooks datelined West 
Flamborough, entered the mail in Dundas UC with 1829 type struck in red, Postmaster free franked to Vittoria. $250.00 
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Item 549-03 – Chippawa 1829 used for registered letter number – 1861, registered folded letter from Thomas Street 
datelined Niagara Falls Chippawa paid 5 to Sandwich (b/s) via Clifton, GWR and Windsor (b/s). Chippawa UC Berri 
hammer DE 27 61. Registry fee paid in cash. An incredible reintroduction of the Chippawa 1829 type postmark for 
registered number (No.793) and presumably the latest recorded date. $250.00 
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Item 549-04 – Boston ship letter to Halifax – 1830, business folded letter from Robert & Tyson & Co. in Boston to Halifax. 
Endorsed ‘’Per Brig Janus Capt Wales’’. Entered in Halifax and rated 2½d Nova Scotia ship letter fee. $200.00  

 

 
 

Item 549-05 – Montreal Money Letter and Too Late to U.S. – 1850, banking money letter from La Banque du People in 
Montreal, boxed Money Letter is red, mailed too late after cut off time, paid 4½d to the lines and 10¢ US collect in New 
York. The letter is a listing of drafts from clients. $200.00 
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Item 549-06 – Peterboro UC double circle – italic lettering – 1831, Clerk of Peace folded letter from Peterboro UC, double 
circle in black dated 17 Feb 31, paid 4½d to Port Hope. It relates to affidavit. A very early Peterboro postmark. $300.00  

 
 
 

 
 

Item 549-07 – Dereham UC (1841-1868) – 1865, stampless cover from Dereham UC paid 5 to Quebec (b/s). This South-
West Oxford office opened in 1841 and closed in 1868. Reverse with small paper lost. $150.00 
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Item 549-08 – Missent to Hamilton CW – 1862, GB 1 Shilling tied by 12 in grid cancel on folded letter from London 
England paying the double weight 6d letter rate to Montreal. Endorsed via Londonderry and then missent to Hamilton 
(b/s). Redirected to Montreal and received 2 days later. There is two recorded examples of this 1860’s missent to 
Hamilton. Ex Cloutier. $200.00 
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Item 549-09 – Nova Scotia DPMG – A. Woodgate – 1854, GPO Halifax wrapper signed by the Deputy Postmaster General 
of Nova Scotia A. Woodgate. Mailed free frank to West River with Post Office Business Free double broken circle in black. 
Staining. $150.00 

 
 

 
 

Item 549-10 – Tring CE Registered – 1861, registered stampless cover from Tring CE paid 5¢ paying the letter rate to St. 
Joseph with registry fee paid in cash. St. Francois de Beauce (b/s). $75.00 
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Item 549-11 – Walkerton UC Registered – 1865, registered stampless cover from Walkerton UC rated free to Quebec 
(b/s) via Toronto (b/s) with registry fee paid in cash. Bruce County. $75.00 

 
 

 
 

Item 549-12 – Windsor UC Registered – 1865, registered stampless cover from Windsor UC paid 5¢ to Ottawa (b/s) via 
Toronto (b/s) with registry fee paid in cash. GWR JA 1 66 (b/s). Half back flap off. $50.00 
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Item 549-13 – Kincardine UC Registered – 1863, registered stampless cover from Kincardine UC mailed unpaid with 7¢ 
collect to Goderich (b/s) with registry fee paid in cash. Bruce County. $75.00 

 
 
 
 

 
 

Item 549-14 – Paid at Montreal ‘’1’’ – 1854, Forester, Moir & Co. General Commission Merchants printed prices current 
circular (wools, teas, tobaccos, coffees, sugars, scotch, earthenware) from Montreal with the scarce Paid at Montreal 1 
paying 1¢ circular rate to Stanstead (b/s) via Compton (b/s). $200.00 
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Item 549-15 – Shelburne NS registered letter wrapper – 1863, green official form from Postmaster in Jordan River to 
Postmaster at Shelburne, Shelburne and Yarmouth postmark inside form in appropriate places and then signed and 
mailed. An interesting piece showing one of the more obscure aspects of the treatment of registered letters. These 
special registered wrappers were in shade of green for easy recognition. Very scarce $400.00 
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Item 549-16 – Trinidad and Tobago to Montreal – 1870, stampless folded letter from Campbell & Co in Trinidad to the 
Griffin Brothers in Montreal. Endorsed per mail via Portland (Maine). Campbell was known for trading sugar, associated 
products of molasses and rum. The letter relates to molasses. $200.00 SOLD 
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Item 549-17 – 2¢ Soldier rate – Northwest Expeditionary Force – 1885, 1¢ SQ (2, both edge fault) tied by Hamilton 
duplex cancel on cover paying 2¢ Soldier letter rate to Battleford NWT. Addressed to Lt H.W. Mickie, K Commanding 
Office, Queens Own Rifles, Northwest Expeditionary Force, with Colonel Otter, Battleford via Qu’Appelle NWT. 1 of 4 
recorded examples with 1¢ SQ, see Arfken page 88, cover #7 and illustrated in BNA Topics vol 44 p.17. $2,500.00 
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Item 549-18 – Pictou to U.S. advertising and unclaimed – 1877, 3¢ SQ (perfs gum toned, foxing all-over) tied by two-ring 
cancel on cover from Pictou N.S. paying 3¢ letter rate to Boston U.S. Advertised, unclaimed and returned via the U.S. and 
Canadian DLO (b/s). DLO 1 Maltese Cross in circle (b/s). $100.00 

 
 
 
 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

 
 

Item 549-19 – Queens Valley Manitoba with two 2¢ RLS – 1891, 1¢, 3¢ SQ, 2¢ RLS (2) tied by grid cancel on John Pearce 
Seeds reply cover from Queens Valley Manitoba paying 8¢ registered letter rate to London (b/s). Via Winnipeg and 
Ottawa (b/s). $200.00 SOLD 
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Item 549-20 – 5¢ Interprovincial to Thorndale CW – 1866, NS 5¢ tied by grid cancel on mourning cover from Halifax 
paying 5¢ Interprovincial letter rate to Thorndale CW (b/s) via Montreal, London Ont (b/s). $200.00 SOLD 
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Item 549-21 – 12¢ double weight cross border rate – 1872, 6¢ SQ pair tied by Montreal CE Berri duplex cancel on cover 
paying 12¢ double weight cross border letter rate to New York. $125.00 

 
 

 
 

Item 549-22 – 5¢ UPU to Denmark – 1893, ½¢ SQ (10, many jumbo, perfs gum toned) tied by Yorkville Ont duplex cancel 
on cover paying 5¢ UPU letter rate to Denmark (b/s) via London England (b/s). $75.00 SOLD 
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Item 549-23 – 2¢ SQ on 1¢ domestic stationery card – 1892, 2¢ SQ tied by St. John NB Barred Circle on 1¢ stationery 
card paying 2¢ UPU postcard rate to Liverpool. Paid Liverpool US Packet. 2¢ SQ added to ensure 2¢ UPU PC rate accepted 
in use with domestic postcard. Fault at right. $100.00 

 

 
 

Item 549-24 – Ste Marie de Monnoir Que – 1894, 1¢ SQ cancelled by matching cork cancel on 1¢ stationery card paying 
2¢ UPU postcard rate to France. $50.00 SOLD 
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Item 549-25 – Hamilton registered oval – 1879, 3¢ SQ, 2¢ RLS tied by oval Registered Hamilton Ont OC 8 79 cancel on 
cover paying 5¢ registered letter rate to Niagara (b/s) via Clifton (b/s). $75.00 
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Item 549-26 – Elora Ont registered to Legislative Assembly – 1897, 2¢ SQ strip of 4 (small corner fault LR) tied by oval 
registered cancel on cover from Elora Ont paying 8¢ registered letter rate to Toronto. Returned to Elora (b/s). $50.00 
SOLD 
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Item 549-27 – Montreal Barred Circle hammer II – 1900, 2¢ UPU stationery card mailed from Montreal with Barred 
Circle hammer II paying 2¢ UPU postcard rate to Holland. $100.00 SOLD 

 

 
 

Item 549-28 – Quebec City 1¢ drop – 1889, 1¢ SQ tied by Quebec duplex cancel on lady cover paying 1¢ drop letter rate. 
The cover is addressed to Mrs Amyot, the spouse of Colonel J.B. Amyot (Quebec Rifles / Northwest Rebellion). 1¢ drop 
for Quebec City covers are very scarce. $75.00 SOLD 
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Item 549-29 – Halifax printed circular – 1874, 1¢ SQ tied by grid cancel on Murray & Co. printed circular paying 1¢ circular 
rate to Shelburne N.S. Sugar, molasses, soaps etc. $75.00 
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Item 549-30 – 5¢ UPU to England redirected to India – 1888, 1¢ (2) 3¢ SQ (interesting shades) tied by Petrolea Ont 
duplex cancel on cover paying 5¢ UPU letter rate to England (b/s) via Hamilton Ont (b/s). Redirected to India. $75.00  

 
 

 
 

Item 549-31 – Trenton Ont registered – 1873, 2¢ (11½x12) 3¢ SQ tied by concentric ring cancel on cover from Trenton 
ont paying 5¢ registered letter rate to Toronto. Trenton cds with inner arc hammer. Light stain $50.00  
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Item 549-32 – Montreal Barred Circle hammer I – 1900, 2¢, 5¢ Numeral tied by oval registered cancel on cover from 
Toronto paying 7¢ registered to U.S. (b/s) via Montreal. Montreal Barred Circle hammer I (b/s). Very scarce hammer. 
$75.00 SOLD 
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Item 549-33 – Guelph Family Letter – 1889, 3¢ SQ rose carmine tied by grid cancel on lady cover from Guelph paying 3¢ 
letter rate to Heathcote. The letter relates to an Ontario trip, family news and tuition for the Agriculture College of 
Guelph. Reduced at left. $35.00 
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Item 549-34 – Montreal Barred Circle hammer IV – 1900, 2¢, 5¢ Numeral tied by oval registered cancel on cover from 
Montreal with Barred Circle hammer IV paying 7¢ registered letter rate to U.S. (b/s). $100.00 

 
 

 
 

Item 549-35 – Montreal Barred Circle hammer II – 1894, 8¢ SQ tied by oval registered cancel on Le Monde Newspaper 
advertising cover from Montreal, Barred Circle hammer II NO 1 9P4 94, paying 8¢ registered letter rate to Toronto (b/s). 
$100.00 
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Item 549-36 – Montreal Barred Circle hammer V – 1903, certificate of Post Office registration numbered 5919 for mail 
to Quebec with Montreal Barred Circle hammer V. $100.00 

 

 
 

Item 549-37 – Montreal Barred Circle hammer II – 1894, 2¢, 3¢ (2) SQ tied by oval registered cancel on John Barry & 
Sons c/c cover from Montreal, Barred Circle hammer II, paying 8¢ registered letter rate to Hemmingford (b/s). Redirected 
to Frontier (Huntingdon County) via Corbin (b/s). $75.00 
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Item 549-38 – 5¢ UPU letter rate to Turkey – 1894, 1¢ (2), 3¢ SQ tied by Galt Ont squared circle on cover paying 5¢ UPU 
letter rate to Turkey (in Asia). Routed via Hamilton and Constantinople receiver (b/s). The cover is addressed to Tarsus, 
Mersin, Namroon in the mountains in southeastern Turkey. $1,000.00 
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Item 549-39 – Canadian Pkt East – 1877, 3¢ SQ pair tied by grid cancel on Intercolonial Railway cover paying 6¢ Allan 
Line letter rate to England (b/s). This cover has been handled on board the ship with the very rare Canadian Pkt E dated 
14 JY 1877 applied by the sorting postal clerk accompanying the mail and in charge of the ocean mail service. This cover 
was probably part of supplementary or too late mail. $1,000.00 
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Item 549-40 – 5¢ UPU rate to Newfoundland May 5, 1879 – 1879, 5¢ SQ cancelled by grid cancel on cover from Amherst 
N.S. paying 5¢ UPU letter rate to St. John’s Newfoundland (b/s) via Halifax (b/s). This is a key very early UPU cover to 
Newfoundland, perhaps the earliest recorded use. $500.00 

 
 
 
 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

 
 

Item 549-41 – Boer War - to Williamstown Ont (GGY) – 1900, GB 1d letter card from British Army Field P.O. S.A. (Boer 
War) from J.A.B. Mclennan (stationed at Belmont Camp and moving to Modder River), to Williamstown Ont (Squared 
circle RF 30) via Lancaster. Family letter to his brother. Ex Wannerton. $300.00 
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Item 549-42 – Boer War – Rossland Rifle Company (Rossland BC) – 1900, stampless cover from British Army P.O. S.A., 
endorsed Soldier Letter / No Stamp Obtainable, to Rossland B.C. (b/s) via London. Initially taxed and struck out. The letter 
is certainly from a soldier serving with the Rossland Rifle Company, 1st Contingent. Perhaps W.H. McHarg, from the A 
Company. $350.00 SOLD 

 

 
 

Item 549-43 – Boer War – Strathcona’s Horse – 1900, stampless cover from British Army Field P.O. S.A., on active service, 
from Sgt R.B. Venner, a Canadian with the Strathcona’s Horse C Squadron, to Ottawa Ont. Ex Robinson. $200.00 

 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

Item 549-44 – Boer War – 33rd Huron Battn, Clinton Ont – 1900, GB 1d tied by British Army Field P.O. S.A. on Ancient 
Order of Foresters Secretary advertising cover to Clinton Ont (b/s) via Chatham Ont (b/s). On active service stamp not 
available at time of mailing, please forward. From Pte A.B. Webb of the 33rd Huron Battalion, D Company, 1st Contingent. 
Ex Robinson. Middle fold. $400.00 

 
 

 
 

Item 549-45 – 1¢ Numeral precancel on dated advertising cover – 1902, 1¢ Numeral precancel on Enterprise Specialty 
Co. advertising cover paying 1¢ printed matter rate to Amherstburg (b/s) via Windsor (b/s). $100.00 
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Item 549-46 – 1¢ Numeral precancel on advertising cover – c1899-1902, 1¢ Numeral precancel on Canadian Steel & 
Wire Co. advertising cover paying 1¢ printed matter rate to Amherstburg. $100.00 

 
 

 
 

Item 549-47 – Tzouhalem BC (RF E) – 1908, 1¢ Edward stationery card mailed from Tzouhalem BC (RF E, 1903-1921) to 
Victoria (b/s) via Duncan’s Station BC. $150.00 
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Item 549-48 – Winnipeg AR form with MR4 – 1918, 1¢ Admiral (2), 2¢+1¢ Wartax tied by Winnipeg cds on AR form to 
Govan Saskatchewan paying 5¢ AR fee. Two Winnipeg postal clerk double circle in green. Very unusual with MR4 Wartax 
stamp. $100.00 
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Item 549-49 – Laurence Alberta (RF E) – 1912, 1¢ Admiral tied by grid cancel on postcard from Laurence Alberta, RF E 
1906-1919, to Indiana U.S. $125.00 

 

 
 

Item 549-50 –Private precancel to householder – c1929, ½¢ Scroll stationery card with private precancel ‘’keep it as a 
souvenir’’, distributed to householder. Reverse with Toronto Warbutton’s Togger advertising (fabric and tailoring). 
Crease UL. $75.00 
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Item 549-51 – Private precancel – c1930, ½¢ Arch stationery card with private precancel on Rexall 1¢ Sale promotional 
card distributed to householder . Reverse re Boots products. $75.00 
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Item 549-52 – 60 ounces registered money packet – 1950, 50¢ (2), 1$ (2) Peace, 3¢ Postes Postage (4) tied by Winnipeg 
roller cancel on Bank of Toronto mailing tag paying $3.12 registered money packet for 60 ounces to Cartridge Manitoba. 
$100.00 
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Item 549-53 – E3 20¢ Special Delivery on FFC – 1928, 5¢ C1, 20¢ Special Delivery E3 tied by Winnipeg Orb cancel on 
Winnipeg to Edmonton FFC (b/s). $50.00 

 
 

 
 

Item 549-54 – 23¢ double weight drop special delivery – 1936, 3¢ Pictorial coil (by scissor), 20¢ Special Delivery E4 (some 
perfs gum toned) tied by Toronto cds on RBC cover paying 23¢ double weight drop special delivery. Looks ordinary but 
double weight drop SD covers are very scarce, especially small envelopes. $100.00 SOLD 
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Item 549-55 – Map of Vancouver Island covers – 1928 and 1938 Victoria covers reverse with Map of Vancouver Island 
illustrated. $75.00 
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Item 549-56 – E8 - 26¢ airmail special delivery rate – 1938, 6¢ Airmail C6, 20¢ Special Delivery E8 tied by Winnipeg 
duplex cancel on cover paying 26¢ airmail special delivery letter rate to U.S. The E8 covers are grossly under catalogued. 
$100.00 

 
 

 
 

Item 549-57 – Pushthrough NFLD registered – 1904, 3¢ Queen Alexandra (2) tied by cork cancel on cover from 
Pushthrough Newfoundland paying 6¢ registered letter rate to St. John’s. $50.00 
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Item 549-58 – Nippers Harbor NFLD registered – 1901, 3¢ Queen Alexandra (2) tied by circular grid cancel on cover from 
Nippers Harbor Newfoundland paying 6¢ registered letter rate to St. John’s. $50.00 

 
 

 
 

Item 549-59 – RE1 – Moreton’s Harbour NFLD – c1938-40, 3¢ Queen Elizabeth (3) tied by grid cancel on RE1 formula 
cover from Moreton’s Harbor Newfoundland paying 9¢ registered letter rate to St. John’s $100.00 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 
 

 
 

 
 

Item 549-60 – Hearts Content NFLD registered money packet – 1978, 80¢ Street Scene (3), 30¢ Christmas (2) tied by 
Hearts Content Newfoundland cds on Bank of Canada mailing tag paying $3.00 registered money packet to St. John’s. 
$50.00 
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Item 549-61 – St. John’s 7¢ letter rate to Mexico – 1933, 2¢ GEO V, 1¢ Codfish, 4¢ Prince of Wales tied by St. John’s 
slogan cancel on Sparkes & Bindon c/c cover paying 7¢ letter rate to Mexico (b/s). A good destination, with receiver!!! 
$75.00 
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